

人生的扣子,从一开始就要扣好

提要:青年人要历练宠辱不惊的心理素质,坚定百折不挠的进取意志,保持乐观向上的精神状态,变挫折为动力,用从挫折中吸取的教训启迪人生,使人生获得升华和超越。

——慎海雄

习近平总书记五四青年节来到北京大学考察并发表重要讲话时强调,青年的价值取向决定了未来整个社会的价值取向,而青年又处在价值观形成和确立的时期,抓好这一时期的价值观养成十分重要。这就像穿衣服扣扣子一样,如果第一粒扣子扣错了,剩余的扣子都会扣错。人生的扣子从一开始就要扣好。习总书记指出,核心价值观的养成绝非一日之功,要坚持由易到难、由近及远,努力把核心价值观的要求变成日常的行为准则,进而形成自觉奉行的信念理念。广大青年树立和培育社会主义核心价值观,要在勤学、修德、明辨、笃实上下功夫,下得苦功夫、求得真学问,加强道德修养、注重道德实践,善于明辨是非、善于决断选择,扎扎实实干事、踏踏实实做人,立志报效祖国、服务人民,于实处用力,从知行合一上下功夫。

“人生的扣子从一开始就要扣好”,习总书记朴素又生动的比喻,蕴涵着丰富的人生哲理,深刻揭示了价值观教育要抓早、抓实的重要性。青年时代是人生的黄金期,是迈好漫漫人生路的起步时。西谚说:人生有怎样的开始,就有怎样的结束。“第一粒扣子”怎么扣,青年时代的步子怎么走,决定一个人能否走好一生的路,无论是坦途还是陡坡,平

川还是险滩,直道还是弯路,以正确的世界观、人生观、价值观来指导,需要做出选择的时候,就不会迷茫。正如习总书记曾指出,青年时代,选择吃苦也就选择了收获,选择奉献也就选择了高尚。我们时常看到这样一种现象,接受过相同的教育、同时步出校园的同龄人,踏上社会后的人生轨迹会发生变化,甚至走到两个极端:有的在平凡岗位上默默奉献,做出业绩;有的则利令智昏,沦为党和人民的罪人。在现实生活中,面对大是大非,有的旗帜鲜明,有的避重就轻;面对灾难降临,有的舍生忘死,有的自顾保命;面对利益诱惑,有的岿然不动,有的蝇营狗苟,等等。为什么成长背景相同的人,会走出毫不相同的人生道路?从根本上看,还是在于世界观、人生观、价值观的不同所造成的。尤其是价值观这个“总开关”一旦有了隐患,久而久之,必然会形成“失之毫厘,谬以千里”的结局。

“青春须早为,岂能长少年!”“此生泰山重,勿作鸿毛遗。”这是我们的先贤对青春、对人生的美好期许。人生最累的时候,往往不是最苦的时候,而是在刚开始起步、看不到目标的时候。如果世界观、人生观、价值观在青年时代不打好扎实的根基,就很可能在迷茫和迷失中虚度年华、浪费青春。随着中国经济社会

深刻变化,新的生活方式、文化消费方式不断涌现,特别是在新媒体勃兴、价值观念多元多样多变的当今时代,如何让核心价值观永固于心,成为人生航船的压舱石、航标灯,是一个重大而现实的课题。越是环境复杂,青年人越要思考如何树立向上向善、积极进取的价值观。这不仅关系到党的事业后继有人,更关系到一个民族的未来。正如习总书记曾引用过的哈萨克斯诗歌章:“世界有如海洋,时代有如劲风,前浪如兄长,后浪是兄弟,风拥后浪推前浪,亘古及今皆如此。”

“青年是标志时代的最灵敏的晴雨表”。青年一代有理想、有担当,国家就有前途,民族就有希望,实现我们的发展目标就有源源不断的强大力量。人的命运可以改变,人的出生身不由己。如果出生在积贫积弱的旧中国,青年人即便有宏图大志,也往往被残酷的现实击得粉碎;纵然有力拔山兮气盖世的胆识,也往往徒唤奈何。习总书记语重心长、情真意切地指出,时间之河川流不息,每一代青年都有自己的际遇和机缘,都要在自己所处的时代条件下谋划人生、创造历史。而当代中国青年是幸运的,正赶上了实现中华民族伟大复兴中国梦的历史机遇,个人的梦想和家国之梦、民族之梦融合在了一起,

诚可谓生逢其时。“在青春的世界里,沙粒要变成珍珠,石头要化做黄金……青春的魅力,应当叫枯枝长出鲜果,沙漠布满森林……这才是青春的美,青春的快乐,青春的本分!”诗人郭小川笔下青春之美好,对人生之路注定与中国梦交织在一起的当代青年来说,已经是真切现实。让青春为实现中国梦而绽放,将奋斗的平台放在祖国伟大事业上成就理想,在实现中国梦的伟大实践中书写别样精彩的人生,这是时代的召唤,更是当代青年的使命。以何种姿态投身这一改变历史进程的伟大实践,检验着每个青年人是否具有理想与担当。

五四青年节前夕在给河北保定学院西部支教毕业生群体代表的回信中,习总书记强调,同人民一道拼搏、同祖国一道前进,服务人民、奉献祖国,是当代中国青年的正确方向。好儿女志在四方,有志者奋斗无悔。习总书记的指示,指明了当代青年的价值追求之所在。列夫·托尔斯泰说,“人生的价值,并不是用时间,而是用深度去衡量的。”同祖国和人民在一起,为实现中国梦而拼搏,这样的人生注定有深度、有厚度、更精彩。但正如奥地利作家茨威格所言,“思想虽然没有实体的,也要有个支点,一失去支点它就开始乱滚。”肩负着崇高使命的当代青年必须要有

思想的支点作支撑,打牢实现中国梦的理想之魂、动力之源。这个支点,就是社会主义核心价值观。只有扣好了人生的第一粒扣子,打好了核心价值观之基,才能站得住脚跟、稳得住心神;才能既有“乱云飞渡仍从容”的战略定力,又有“不到长城非好汉”的进取精神,为实现我们的既定目标而不懈奋斗。有社会主义核心价值观作支撑和引领,就会不惧摔打、挫折、考验。青年人要历练宠辱不惊的心理素质,坚定百折不挠的进取意志,保持乐观向上的精神状态,变挫折为动力,用从挫折中吸取的教训启迪人生,使人生获得升华和超越。

核心价值观的养成绝非一日之功,而青年人的价值取向对全社会的引领尤为关键。“人的一生只有一次青春。现在,青春是用来奋斗的;将来,青春是用来回忆的。”当代青年要按照习总书记的教导,在勤学、修德、明辨、笃实上下功夫,努力把核心价值观的要求变成日常的行为准则,进而形成自觉奉行的信念理念,自觉成为社会主义核心价值观的先行者、实践者、推动者。用青春的活力和青春的奋斗,让我们的国家变得更加美好。激情奋斗过的青春,顽强拼搏过的青春,必将更充实、更温暖、更无悔。
(作者为新华社副总编辑)

区域新闻

责编:曹玉兵 美编:王莺燕 组版:郝莎莎

“鸡蛋从外打破是食物,从里打破是生命”你怎么看

江苏公务员招录面试又考“鸡蛋”题,对这道考题,有考生觉得难“无从下口”

昨天,为期两天的2014年江苏省公务员面试全部结束。相对第一天试题的平稳,第二天的试题让不少考生有些措手不及。题目很生活,尤其是“鸡蛋打破”的人生哲理性问题,难倒了不少人,“又考到了鸡蛋,2009年曾就‘鸡蛋越煮越硬’说说公务员。‘鸡蛋’有着说不完的话题……”走出考场,不少考生感觉相同。

现代快报记者 项风华 实习生 徐岑

考题:鸡蛋应该怎么打破?

窗口单位工作人员自制卡片便民、一些单位周末不办公、鸡蛋打破问题、老人服务券如何落实……昨天是江苏省公务员招录面试的第二天,这类“最基层”“第一线”的题目,让不少考生有些意外。在江苏教院附中龙江校区考点门口,来自南京邮电大学的应届毕业生王同学告诉现代快报记者,情景题和综合分析题考前都复习到了,但是人生哲理题出乎意料。虽然拿到了79.4分,他却直呼:“真的太难了!想了好久都想不出来,实在不知道怎么讲!”

“鸡蛋从外面打破是食物,从里面打破是生命和成长。这句话对你的人生有何启示?”难住王同学的就是这道题,不少考生也表示这道题答得很空。王同学回忆说,“我结合公务员谈了一下,基层干部要树立合适的目标,持之以恒地去实现它。不能因为外力的干扰,就迷失自己。”

南理工的余同学则是把它理解为两种成长方式,“每个人的选择不一样。你可以选择被人督促着前进,也可以选择内心发力。这是两种截然不同的生活态度,最终导致的结果也不同。我们应该要自我突破。”

还有第一道和第二道题,是情景题,河海大学的沈同学表示,工作日老百姓都要上班上学,周末才有时间办理个人事务,公务员应该设身处地为群众着想。“比如,原来一周两天开会,可以合并成一天。第二,周末可以采用轮岗的方式,将老百姓有需要、常办的服务延长到周六周日。三是让群众对服务评价打分,同时发动群众当监督员进行考核,最终将这两点纳入年终考核。”

“追问”环节考查应变能力

今年的公务员面试,最大亮点,就是创新了“追问”环节。首日追问“B社区不适合推广,你怎么办?”第二天的面试同样针对最后一题,出

现了“有人不符合申请条件,你怎么办?”的追问。

“题纸上写着有追问,要求预留三分钟时间。我当时心里就咯噔了一下,担心到时候一紧张头脑空白。”河海大学的沈同学告诉现代快报记者,他最后一题刚说完,考官就现场读题,完全没有思考时间,一读完,就要开始答题。“还好追问也是围绕第四个问题展开的,有话可说,只是匆忙之下,答得不全面。”

专家们表示,这次创新,最能考查考生的应变能力和潜质,建议在今后的面试中能继续保留下去。

6月底招录工作将全部结束

面试结束后,将根据考生总成绩,按职位计划数1:1的比例由高分到低分确定参加体检、考查人选。5月下旬将按照有关规定组织体检、考查,确定拟录用人员名单,办理录用手续。招录工作将于6月底前结束。



漫画 俞晓翔

考题摘登

这些面试题,你会怎么答

1. 一个窗口单位的基层工作人员,因为发现很多市民来办事时,材料带不全,要来回跑好几趟。她就将办事流程写成小卡片,并留下自己的电话号码,发给市民,方便群众联系。对于她这种做法,你怎么看?
 2. 群众路线活动中,群众反映的意见:问题一,有些服务机构,五天工作日中有两天用来集中学习开会,不对外办公。问题二,很多单位周末不上班,群众办不了事。问题三,窗口的服务人员服务态度不好,办事效率不高。对此,你有什么看法?
 3. 鸡蛋从外面打破是食物,从里面打破是生命和成长。这句话对你的人生有何启示?
 4. 社区开展养老服务,给老人发放服务券。实施之后,网站上有市民反映,老人对这个服务券不太满意,很少使用,也不知道怎样使用。还有老人将券转让给他人使用。作为机关的人员,你会怎么解决这个问题?
- 追问:如果有人不符合条件也申请了这个券,你怎么办?
(根据考生回忆)

后续报道

靖江恢复正常供水 水质异常原因仍未公布

9日,靖江市长江水源水质出现异常,全市停水近7小时,紧急启用备用水源后,供水逐步恢复。昨天,靖江市人民政府新闻办公室发布消息称,从上午10点50分起恢复正常供水。截至昨晚7点,相关部门仍未就水质异常原因作出说明。

靖江市人民政府新闻办公室在通报说,5月9日,靖江市因饮用水水质异常停止取水后,当地环保等部门对饮用水源地取水口取样检测,取水口水质已稳定达到集中式生活饮用水源地指标质量要求。经卫生部门检测,靖江市华汇供水公司生产的自来水各项指标均符合国家生活饮用水卫生标准。靖江市应急指挥部研究决定,从5月11日10时50分起,恢复正常供水。

事件发生后,靖江市环保、海事等部门对长江泰州段沿线122家化工企业、危废产生经营企业,36个码头,30条入江河道及靖江全境岸线进行了污染源排查。截至目前,尚未发现企业、码头有涉嫌污染饮用水源行为,相关部门仍将加大力度排查。直到昨晚7点,事发已经两天多,水质异常原因仍未公布。

现代快报记者 尹有文 综合新华社